
Ata de nº06/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 18 de Março de 2014. Aos dezoito dias do mês de março de 

2014, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 

Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 

cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 

sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 

com a presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. 

Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 

Sessão e solicitou a Vereadora Oneidi Alves de Sousa, que procedesse a leitura 

de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Sabedoria, 

capítulo 6.Após, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata 

nº04/2014, de 25 de fevereiro de 2014 e Ata nº05/2014 de 11 de março de 2014, 

que foram encaminhadas anteriormente aos gabinetes e após deliberações do 

plenário, aprovadas por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do 

Assessor Jurídico, Dr. Luciano Mineiro Falcão, a leitura da MATÉRIA DO 

EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº03/2014, de 18 de Março de 2014, 

oriundo do vereador Ailton Vieira de Souza; Ofício AVGMTF nº07/2014, de 12 de 

Março de 2014, oriundo da Associação dos Vigias e Guardas Municipais de 

Teixeira de Freitas – Uso da Tribuna Livre; Ofício nº020/2014, de 12 de Março de 

2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos; Ofício nº0118/2014, 

de 14 de Março de 2014, oriundo do Chefe de Gabinete da Prefeitura Municipal; 

Indicação nº46/2014, de 28 de Fevereiro de 2014, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a criação e a implantação 

de um Centro de Referência em Saúde da Mulher; Indicação nº047/2014, de 10 

de Março de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA 

ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que providencie dois redutores de velocidade para 

a rua dos Aimorés (Praça Ceará), localizada no bairro São Pedro em Teixeira de 

Freitas-Ba.; Indicação nº048/2014, de 12 de Março de 2014, de autoria do 

vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 

que crie na estrutura administrativa do município um departamento ou uma 

superintendência da mulher; Indicação nº049/2014, de 11 de Março de 2014, de 

autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a elaboração de um projeto de paisagismo e academia ao ar livre em 

um local de praça pública no bairro Vila Verde, e ainda um parque infantil com 

área de lazer para as crianças do bairro e arredores; Indicação nº050/2014, de 11 

de Março de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA 

ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a elaboração de um projeto de reestruturação de 

trânsito, salientando que a rua Visconde de Mauá, no Centro de Teixeira de 

Freitas, seja via de MÃO ÚNICA de direção para o tráfego de veículos; Indicação 

nº051/2014, de 11 de Março de 2014, de autoria do vereador Yuri Takao 

Shinozaki, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a adoção de medidas 

garantidoras da acessibilidade dos portadores de deficiência física aos prédios e 

equipamentos públicos, previstas nas legislações federal e municipal;Indicação 

nº052/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira 



Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça a obra de asfaltamento 

em frente a Igreja Maranata, no bairro Teixeirinha; Indicação nº053/2014, de 18 

de Março de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça a obra de asfaltamento na rua João 

Palmeira Guerra, no bairro Teixeirinha; Indicação nº054/2014, de 17 de Março de 

2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a instalação de quebra-molas na Av. Antonio Carlos Magalhães; 

Indicação nº055/2014, de 17 de Março de 2014, de autoria do vereador Ailson da 

Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reorganização de 

numeração das residências no bairro Colina Verde; Indicação nº056/2014, de 18 

de Março de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de política municipal para 

educação ambiental nas escolas; Indicação nº057/2014, de 10 de Março de 2014, 

de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a instalação de eletrificação rural na comunidade do Palmeira, 

localizada entre os Povoados Jardim Novo e Santo Antônio, neste município; 

Indicação nº058/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria da vereadora Oneidi 

Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  o patrolamento, 

cascalhamento e iluminação nas principais ruas do bairro Caminho do Mar; 

Indicação nº059/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador José 

Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça a rede de 

esgoto e pavimentação da rua Dois de Maio, localizada no bairro Tancredo 

Neves; Indicação nº060/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador 

Adalgiso Rodrigues Jardim, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reativação 

do CIS – Centro de Inclusão Social do bairro Castelinho; Indicação nº061/2014, 

de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Domingos Oliveira Donato, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça a rede de esgoto, bem como a 

pavimentação asfáltica, da Av. General Salgado Viana, (Av. do Campus II da 

FASB), bairro Mirante do Rio; Indicação nº062/2014, de 18 de Março de 2014, de 

autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, que os guardas municipais tenham direito ao passe livre, 

acompanhamento psicológico e espaço para acomodação dos mesmos nos 

prédios públicos onde prestam serviço; Indicação nº063/2014, de 18 de Março de 

2014, de autoria do vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a criação e implantação do Projeto de Música em todas as unidades de 

ensino do município de Teixeira de Freitas; Indicação nº064/2014, de 18 de Março 

de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, a construção de vias para pedestres na ladeira da rua Estrela 

do Sul, (local de acesso entre os bairros São Lourenço, Liberdade I e Arco Verde; 

Pedido de Providência nº010/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do 

vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  

melhorias no sistema  de esgotamento sanitário da Av. Visconde de Cairú, 

Liberdade e Rua Euclides da Cunha, bairro Nova Teixeira; Pedido de Providência 

nº011/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos 



Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a recuperação das ruas do bairro 

São Lourenço com os serviços  de patrolamento, com especial atenção para as 

ruas: Alto Bela Vista, Bela Vista, Rua da Penha, Rua General Tude e Adelino 

Candido Medeiros; Pedido de Providência nº012/2014, de 18 de Março de 2014, 

de autoria do vereador Juvenal Etelvina Laureano, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal,  restauração das ruas Adelino B. Medeiros e André Medeiros situadas 

no bairro São Lourenço, fotos em anexo; Projeto de Lei do Legislativo nº08/2014, 

de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, 

“Institui o Plano Municipal para a Humanização do Parto às gestantes menores de 

idade na cidade de Teixeira de Freitas e dá outras providências; Projeto de Lei do 

Legislativo nº09/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares, “Dispõe sobre ações socioeducativas na Rede Pública de Ensino, 

visando à prevenção de violência contra pessoa idosa; Projeto de Lei do 

Legislativo nº010/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares, “Estabelece que a aquisição de livros para o abastecimento das 

bibliotecas públicas municipais deverá observar o montante de 4% de livros em 

formatos acessíveis, para benefício de pessoas com deficiência visual; Projeto de 

Lei do Legislativo nº011/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador 

Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre a Instituição do Programa de 

Prevenção e Assistência Integral e Prioritário às Pessoas Portadoras do Traço 

Falciforme ou Anemia Falciforme no município de Teixeira de Freitas e dá outras 

providências; Projeto de Lei do Legislativo nº012/2014, de 18 de Março de 2014, 

de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da instalação de banheiros e bebedouros de água em: Casas 

lotéricas, bancos, correios e congêneres que ofertem atendimento ao público; 

Moção de Congratulação nº018/2014, de 10 de Março de 2014, de autoria do 

vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com a Senhora Maria de Fátima 

Bittencourt Silveira, Diretora do Colégio Estadual Democrático Rui Barbosa, pelos 

relevantes serviços prestados a comunidade teixeirense à frete da educação; 

Moção de Congratulação nº019/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do 

vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, congratula-se com o radialista/comunicador e 

repórter o Senhor Mário Lúcio Moreira de Oliveira, pelo excelente trabalho 

desenvolvido na área de comunicação no Município de Teixeira de Freitas e 

região; Moção de Pesar nº020/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria dos 

vereadores da Câmara Municipal, pelo falecimento do Senhor Jeolino Lopes 

Xavier, (Ex-vereador); Moção de Congratulação nº021/2014, de 18 de Março de 

2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com a profª. 

Drª Maria Geovanda Batista, pelo excelente trabalho desenvolvido junto a UNEB-

campus X, com os indígenas do Extremo Sul da Bahia; Requerimento nº03/2014, 

de 14 de Março de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, 

requer que o Senhor Prefeito Municipal preste informações por escrito a esta 

Câmara a respeito do fato noticiado na imprensa local que repercutiu a nível 

nacional, do suposto uso indevido de um carro oficial para fazer mudança; 

Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 



Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 

Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, 

Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, 

ao Projeto de Lei do Executivo nº01/2014, de 22 de Janeiro de 2014; Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº17/2013, de 30 de 

Abril de 2013; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de 

Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 

Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, ao Projeto de Lei do Legislativo 

nº40/2013, de 26 de Setembro de 2013; Parecer das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº54/2013, de 05 de Novembro de 2013; Parecer das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 

Turismo e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, 

Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, ao Projeto de 

Lei do Legislativo nº57/2013, de 21 de Novembro de 2013; Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 

ao Projeto de Lei do Legislativo nº04/2014, de 18 de Fevereiro de 2014; Parecer 

das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 

Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº05/2014, 

de 25 de Fevereiro de 2014. Neste momento, o Senhor Presidente justificou a 

ausência do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto. Depois convidou o senhor 

Edmilson Martins da Silva, Presidente da Associação de Guardas Municipais e 

Vigias para fazer parte da Mesa. Após, passou a palavra ao senhor Edmilson 

Martins da Silva para fazer uso da Tribuna Livre: Este, por sua vez, saudou a 

todos. Falou do empenho dos guardas municipais em prestar serviço à sociedade, 

protegendo o patrimônio público, da melhor forma possível. Mas que incomoda 

aos membros da categoria a falta do reconhecimento dentro da esfera 

administrativa, uma vez que a função existe de fato, mas não de direito. 

Reclamou que quanto ao dever, a categoria é cobrada como se guarda fosse, 

porém no reconhecimento do direito, é ressaltado que são apenas vigias. Neste 

sentido, argumentou que é urgente a regulamentação da guarda municipal, pois a 

categoria se encontra desamparada por lei específica no desempenho do seu 

papel. Falou que os agentes enfrentam perigo, que são confrontados por 

criminosos, que já foram até impedidos de entrar numa comunidade, e um veículo 

da guarda já foi alvejado. Relatou que a Associação de Guardas e Vigias já tentou 

falar com o Prefeito, mas não obteve êxito, que ouviu de terceiros a informação de 

que o mesmo tem interesse em regularizar a situação da guarda, porém o que a 

categoria tem percebido, é uma ladainha constante e o desencontro de 

informações. Por isso, a categoria pede que a Câmara de Vereadores se 

sensibilize com a causa da guarda municipal, que tentem convencer o Prefeito ou 



que a própria Câmara construa este projeto. Avisou que, se não ocorrer a 

regulamentação da guarda municipal, a categoria irá paralisar as atividades e 

levar a situação ao no Ministério Público. Disse que a proposta da Associação é 

que a categoria vigia seja extinta e seja criado o cargo de guarda municipal. Neste 

instante, o Senhor Presidente, passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS 

para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O 

Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação 

ao Executivo para que seja criada na estrutura administrativa uma 

superintendência da mulher com o objetivo de discutir políticas públicas para este 

público. Destacou votação de projeto de lei de sua autoria, que declara de 

utilidade pública associação de aposentados e pensionistas do Extremo Sul, e 

pediu o apoio dos pares para aprovação. Também destacou votação de projeto 

de lei, para que os clubes sociais disponham de salva-vidas nos finais de semana. 

Relatou participação do secretário de administração na reunião interna da 

Câmara, onde prestou esclarecimentos técnicos sobre os atrasos de pagamentos 

de salários da OSCIP e garantiu o pagamento dos mesmos. Porém verificou que 

os trabalhadores ainda estão sem receber salários, que isto já faz 49 dias. Foi 

aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa Monteiro, que recordou que noutra 

sessão sugeriu envio de requerimento ao Executivo solicitando cópias de 

contratos de fornecedores e prestadores de serviço. Prosseguindo, o Vereador 

Edinaldo Rezende dos Santos observou que, mesmo com o atraso dos salários, é 

cobrado resultado dos trabalhadores. Afirmou energicamente que é contra a 

terceirização. Falou da situação de trabalhadores que são ameaçados de 

desemprego. Falou que desde a legislatura passada tem cobrado o 

encaminhamento do projeto de regulamentação da guarda municipal. Esclareceu 

que a Câmara não tem competência para legislar sobre esta questão, que é uma 

competência exclusiva do Poder Executivo. Finalizando, solidarizou-se com os 

professores, que estão três dias de paralisação nacional. O Vereador Ariston 

Pinheiro da Costa saudou a todos. Destacou a presença dos guardas 

municipais, e acrescentou que os vereadores têm cobrado o projeto da categoria, 

bem como outros projetos pertinentes a esta pasta. Disse que encaminhou oficio 

ao Prefeito pedindo urgência no encaminhamento do projeto da guarda municipal. 

Falou de sua postura como vereador, que é um parlamentar combativo e defende 

os interesses da população. Finalizando, registrou que se abstém de votar na 

Moção nº20. Ressaltou que os vereadores têm analisado com cuidado os 

projetos, que entendem que não se pode investir mal o dinheiro público. Destacou 

o trabalho da senhora Nelci, que colabora com a população fazendo fiscalização, 

assim como outros membros da imprensa. Porém, criticou aqueles que usam a 

imprensa para denegrir a imagem de outras pessoas. O Vereador Milton 

Resende dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de 

construção de vias para pedestres na ladeira da Rua Estrela do Sul, local de 

acesso entre os bairros São Lourenço, Liberdade I e Arco Verde. Agradeceu ao 

Prefeito por ter viabilizado a limpeza da referida ladeira e justificou que este 

logradouro tem um grande fluxo de trânsito, tendo em vista que possibilita o 



acesso a diversos bairros. Também apresentou Indicação de patrolamento do 

bairro São Lourenço, cujas ruas estão bastante esburacadas. Manifestou apoio a 

causa da guarda municipal. O Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a 

todos. Apresentou Pedido de Providência de restauração das ruas Adelino B. 

Medeiros e André Medeiros situadas no bairro São Lourenço. Reclamou da 

atuação da OSCIP, pois os trabalhadores estão sem receber seus salários. Foi 

aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que informou que os 

trabalhadores já foram pagos, faltando os trabalhadores da saúde, que o Prefeito 

garantiu que isto não acontecerá mais, tendo em vista que foi implantado sistema 

específico para estes pagamentos, que o pagamento ocorrerá sistematicamente 

todo dia 15. Prosseguindo, o Vereador Juvenal Etelvina Laureano quis saber em 

que horário ocorreram os pagamentos. Sendo dito pelo Vereador Gilberto Lemes 

Soares que os trabalhadores receberam salário nesta segunda, ficando os 

trabalhadores da saúde para terça-feira e quarta-feira, porque recebem da Caixa 

Econômica e do Bradesco. O vereador Juvenal Etelvina Laureano manifestou seu 

apoio a guarda municipal. Convidou a sociedade para a posse da diretoria do 

partido PTN nesta quinta-feira. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a 

todos. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento do senhor Jeolino Lopes. 

Disse que espera que este caso não termine como o de Ivan Rocha. Apelou ao 

Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, que é presidente da Comissão de 

Direitos Humanos da Câmara de Vereadores, para que seja encaminhado ofício 

ou requerimento à secretaria de segurança pública solicitando respostas para a 

população. Apresentou Indicação ao Executivo para instalação de quebra-molas 

na Avenida Antônio Carlos Magalhães e a organização dos números dos imóveis 

do bairro Colina Verde, tendo em vista a dificuldade do correio em entregar as 

correspondências. Criticou a situação da guarda municipal, que os servidores 

estão atuando como se fossem policiais, o que não é sua atribuição, enquanto as 

escolas ficam desguarnecidas. Por isso, ressaltou a urgência de regularizar a 

situação da guarda municipal. Disse que encaminhou ofícios ao Prefeito e ao 

Secretário de Infraestrutura para melhoria de algumas ruas, e que sua solicitação 

está sendo atendida. O Vereador José Vicente dos Santos saudou a todos. 

Ressaltou a importância da regulamentação da atividade dos guardas municipais. 

Destacou a presença do senhor Benício, cidadão que participou ativamente do 

processo de emancipação de Teixeira de Freitas, que é merecedor de título de 

cidadão honorário. Apresentou Indicação de melhoria da Rua 02 de Maio no 

bairro Tancredo Neves, que está intransitável. O Vereador Gilberto Lemes 

Soares saudou a todos. Apresentou Moção de Congratulação a professora Maria 

Geovanda, que desenvolve importante trabalho junto à comunidade indígena. 

Também apresentou Moção de Congratulação a professora Fátima que 

desenvolve excelente trabalho no Colégio Rui Barbosa. Apresentou Indicação de 

implantação de Centro de Referência em Saúde da Mulher. Na oportunidade, 

também apresentou Indicação para que os guardas municipais tenham direito ao 

passe livre, acompanhamento psicológico e espaço para acomodação dos 

mesmos nos prédios públicos onde prestam serviço.  Apresentou Projeto de Lei 



sobre ações socioeducativas na Rede Pública de Ensino, visando a prevenção de 

violência contra pessoa idosa. E apresentou Projeto de Lei para que 4% de livros 

das bibliotecas municipais sejam em formato acessível para pessoas com 

deficiência visual. Destacou eventos ocorridos neste final de semana, que tiveram 

a presença de autoridades, como o secretário estadual do meio ambiente e o 

secretário Rui Costa. Falou de reunião onde se discutiu a situação da guarda 

municipal, e ficou entendido que é importante tratar separadamente o projeto de 

regulamentação da guarda municipal, em relação a reforma administrativa, para 

que seja votado mais rapidamente o projeto dos guardas. Falou de visita que fez 

com a professora Geovanda ao IF Baiano, onde verificaram a possibilidade de 

desenvolvimento de projetos. Finalizando, informou que chegaram máquinas no 

Córrego do Mota e informou do retorno das aulas do 2º grau em Duque de 

Caxias. Disse que está lutando para que na Escola Alcenor Barbosa também seja 

implantado o ensino médio. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a 

todos. Destacou a preocupação do vereador Milton Resende dos Santos com o 

bairro Liberdade e circunvizinhança. Falou da necessidade de quebra-molas na 

cidade. Enfatizou a necessidade de investimento na infraestrutura em Teixeira de 

Freitas. Disse que tem visto evolução na secretaria de infraestrutura, que as 

coisas são feitas com organização. Observou que Teixeira de Freitas é uma 

cidade polo, que não se pode ficar amenizando as coisas, tem que resolver. 

Observou que a guarda municipal atua como se fosse a polícia municipal e que é 

justa a reivindicação que fazem. Elencou características do Município de Teixeira 

de Freitas e ressaltou que deve fazer mudanças para que este município ocupe a 

posição no Estado para a qual tem vocação. O Vereador Domingos Oliveira 

Donato saudou a todos. Destacou Indicação do vereador Ailson da Cruz Pereira 

de numeração dos imóveis, afirmando que também tem esta preocupação. Foi 

aparteado pelo vereador Ailson da Cruz Pereira que destacou outros bairros que 

encontram dificuldades para receber suas correspondências, e que verificado isto, 

irá fazer o levantamento de bairros na mesma situação com vistas a 

regularização. Prosseguindo, o Vereador Domingos Oliveira Donato sugeriu que 

sejam reunidos esforços de diversos setores para que esta situação seja 

resolvida. Manifestou pesar pelo assassinato do senhor Jeolino Lopes e o seu 

entendimento de que a Câmara Municipal deve se manifestar de forma escrita ao 

Governo do Estado, no sentido de que a sociedade seja contemplada com a 

segurança. Solidarizou-se com a causa dos guardas municipais, manifestando o 

desejo de que projeto oriundo do Executivo possa logo chegar a esta Casa sem 

qualquer impedimento. O Vereador ainda observou que a situação de falta de 

identificação dos endereços das residências, que prejudica a entrega de 

correspondências ocorre em toda a cidade. O Vereador Adriano Santos Souza 

saudou a todos. Manifestou seu apoio a causa da guarda municipal. Falou de sua 

preocupação com a questão da OSCIP e que depois das informações prestadas 

pelo Vereador Gilberto Lemes Soares, poderá dar respostas às inúmeras pessoas 

que o procuraram. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que 

ratificou que os trabalhadores das secretarias, com exceção da saúde, receberam 



seus salários na segunda-feira, que alguns trabalhadores da saúde, que recebem 

pela Caixa Econômica, receberam nesta terça-feira, e os que recebem pelo 

Bradesco serão pagos na quarta-feira. Prosseguindo, o vereador Adriano Santos 

Souza ressaltou que sua intenção é dar esclarecimentos a população, e que, 

portanto, agradece ao vereador Gilberto Lemes Soares pelas informações, como 

também torce para que esta situação não se repita. Apresentou Moção de Pesar, 

conjuntamente a outros vereadores pela lamentável perda do ex-vereador Jeolino 

Lopes. Solidarizou-se com os colegas da imprensa na indignação com o ocorrido. 

Apresentou Indicação de criação e implantação do Projeto de Música em todas as 

unidades de ensino do município de Teixeira de Freitas. Convidou os demais 

vereadores e a sociedade em geral para a cerimônia de posse da presidência do 

PTN na quinta-feira às 19 horas. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 

saudou a todos. Destacou Moção apresentada à pessoa da professora 

Geovanda. Apresentou Indicação para que a administração municipal melhore o 

sistema de esgotamento sanitário de ruas dos bairros Nova Teixeira e Liberdade. 

Também apresentou proposição para que seja implantada política municipal de 

educação ambiental nas escolas municipais. Parabenizou ao Prefeito e outros 

membros da administração municipal pela atuação na negociação do reajuste 

salarial dos professores, que chegou ao percentual de 11,5%. Destacou a Moção 

de Pesar que assinou com outros vereadores, pela morte do ex-vereador Jeolino 

Lopes. Falou que está comprometido com os guardas municipais, e que a 

Câmara Municipal somará esforços junto ao Executivo para que seja aprovada a 

regulamentação da guarda municipal. Destacou projeto Arboreto apresentado 

pelo secretário estadual de meio ambiente, Eugênio Spengler, que propiciará o 

cultivo de sementes de árvores para recuperar matas e leitos de rios. A Vereadora 

Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Parabenizou o Presidente da Câmara 

pelo aumento de salários dos servidores. Neste sentido, destacou presença do 

secretário de administração, que prestou esclarecimentos sobre os salários 

atrasados dos trabalhadores terceirizados, explicando que a Prefeitura repassa 

pagamento a OSCIP no dia 30, e que a empresa deve fazer o pagamento no dia 

15. Ressaltou a importância da participação dos munícipes no trabalho dos 

vereadores, pois trazem as demandas que identificam nos bairros e hospitais. 

Citou algumas melhorias realizadas no Hospital Municipal: reforma de enfermaria, 

licitação e compra de medicamentos, que foram adquiridos 1500 lençóis, foram 

licitados aparelhos de ar-condicionado. A Vereadora também informou que foi 

resolvida a questão da lavanderia do HMTF. Falou do desafio que é para o 

sistema de saúde do Município de Teixeira de Freitas dar conta de 13 municípios. 

Falou sobre o cartão do SUS, que é obrigatória a apresentação. Informou que já 

tem postos fazendo o cartão, que inclusive, foi uma sugestão que fez. Agradeceu 

a administração por ter colocado a bomba do chafariz do bairro Ulisses 

Guimarães e a bomba do chafariz da comunidade Araras. Falou da situação da 

guarda municipal, que precisa de regulamentação. O Vereador Tomires Barbosa 

Monteiro saudou a todos. Solidarizou-se com os vereadores que assinaram 

Moção de pesar pela morte do ex-vereador Jeolino Lopes. Pediu que a Câmara 



se manifeste em relação ao número de assassinatos que têm ocorrido em 

Teixeira de Freitas. E que os poderes da federação se manifestem em relação ao 

caso de Jeo Lopes. Relatou visita que fez a unidade de saúde do bairro Tancredo 

Neves, onde verificou algumas dificuldades das equipes. Falou que solicitou do 

secretário de saúde a disponibilização de um meio de transporte para a médica 

que atende naquela UBS para que a mesma possa fazer atendimentos 

domiciliares, e que isto foi atendido. Falou sobre a situação da guarda municipal, 

que o desvio de função constitui ilegalidade. Relatou reunião ocorrida no bairro 

Bela Vista com a participação de alguns vereadores e do Prefeito, com o intuito 

de esclarecer o pensamento da administração sobre o saneamento e 

pavimentação do referido bairro, ficando acordado que haverá um segundo 

momento para apresentar o projeto arquitetônico para a comunidade. Apresentou 

Projetos de Lei que institui Programa de Prevenção e Assistência Integral e 

Prioritário às Pessoas Portadoras do Traço Falciforme ou Anemia Falciforme no 

município de Teixeira de Freitas e Projeto de Lei que Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da instalação de banheiros e bebedouros de água em: Casas 

lotéricas, bancos, correios e congêneres que ofertem atendimento ao público. Foi 

aparteado pela Vereadora Oneidi Alves de Sousa que relatou situação ocorrida 

com uma munícipe que passou mal e precisou de banheiro, e não achando, 

passou por constrangimento, e por isso o projeto do vereador Tomires Barbosa 

Monteiro é muito pertinente. Pela ordem, o vereador Domingos Oliveira Donato 

solicitou a prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, sendo 

pelo Senhor Presidente submetido a votação e aprovado pelo plenário. O 

Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. Destacou a situação dos 

guardas municipais, que desde a legislatura passada não se resolve, e que 

espera que seja resolvida na gestão do Prefeito João Bosco. Chamou a atenção 

para a situação da violência no Município de Teixeira de Freitas e que nada têm 

sido feito. Por isso conclamou aos vereadores para unirem forças para salvar 

Teixeira de Freitas. Falou da superlotação do Hospital Municipal, que isto se deve 

a “ambulancioterapia” praticada pelos municípios vizinhos, e é necessário 

providências quanto a esta situação. Foi aparteado pelo vereador Ailson da Cruz 

Pereira que disse ter verificado o tamanho da construção UPA na cidade de 

Prado que está abandonada, demonstrando que a preocupação dos prefeitos da 

região é comprar ambulância e mandar seus pacientes para Teixeira de Freitas. 

Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa falou da insatisfação da 

população teixeirense com o serviço oferecido no HMTF, e justificou que se deve 

ao fato de pessoas de outros municípios estarem ocupando a vaga dos 

teixeirenses. Por isso, o vereador alertou que a Comissão de Saúde da Câmara 

deverá buscar junto a administração, alternativas para esta situação. Neste 

instante, o Senhor Presidente transferiu a presidência da Mesa ao Vereador vice-

Presidente Adriano Santos Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador 

Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Disse que acredita que logo vai ocorrer 

a regulamentação da guarda municipal e que irá cobrar dos secretários e do 

Prefeito o encaminhamento do projeto. Manifestou seu incômodo com a situação 



de violência em Teixeira de Freitas. Falou que a Câmara de vereadores está 

articulando reunião de vários setores para encaminhar um documento ao governo 

do Estado. Falou de Indicação que fez de vídeo-monitoramento, que foi 

implantado projeto piloto, mas precisa ser logo estendido para toda a cidade, 

especialmente nos pontos mais críticos. Enfatizou que é necessário investir em 

tecnologia para ajudar na segurança. Destacou a Festa da Melancia, 

parabenizando o secretário de agricultura pela iniciativa. Relatou informação de 

que a Presidente Dilma Rousseff autorizou liberação de recursos para a 

eletrificação rural. Ressaltou como isto é importante, que sempre defendeu isto, 

pois dá ao homem do campo condições para permanecer na zona rural e 

produzir. Falou que as patróis estão nas comunidades rurais melhorando as 

estradas. Falou do seu empenho em adequar os salários dos servidores da 

Câmara Municipal. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência 

da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que passou a trabalhar na ORDEM 

DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores presentes para votar em 

bloco as Indicações, Pedidos de Providências e Moções, sendo, portanto, 

autorizado, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e 

Pedidos de Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois 

submeteu a votação do plenário as Moções, que foram aprovadas por 

unanimidade. Na sequencia, submeteu a votação do plenário o Requerimento 

nº03/2014, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, que solicita 

informações e apuração de fato noticiado na imprensa local de repercussão 

nacional envolvendo a Secretaria Municipal de Meio Ambiente, que foi aprovado 

por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário, 

Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 

Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 

Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, 

Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, 

ao Projeto de Lei do Executivo nº01/2014, de 22 de Janeiro de 2014, que foram 

aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário Projeto de Lei 

do Executivo nº01/2014, de 22 de Janeiro de 2014, de autoria do Poder 

Executivo, “Altera o Anexo I, da Legislação Municipal nº694/2013, dando nova 

redação ao Plano de Saneamento Básico do Município de Teixeira de Freitas-Ba, 

que foi aprovado por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário, 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 

Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo 

nº17/2013, de 30 de Abril de 2013, que foram aprovados por unanimidade. 

Depois, submeteu a votação do plenário Projeto de Lei do Legislativo nº017/2013, 

de 30 de Abril de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 

Dispõe sobre a obrigatoriedade de permanência de salva-vidas nos Clubes 

Sociais do Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi 

aprovado por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário, Projeto de 

Emenda Modificativa nº01/2013 ao Projeto de Lei do Legislativo nº 17/2013, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de permanência de salva-vidas nos clubes sociais 



do Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi aprovado por 

unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário, Pareceres das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, 

Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação 

do Solo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº40/2013, de 26 de Setembro de 2013 e 

Projeto de Emenda Modificativa nº01/2014 ao Projeto de Lei do Legislativo 

nº40/2013, que foram aprovados por unanimidade. Na sequencia, submeteu a 

votação do plenário Projeto de Lei do Legislativo nº40/2013, de 26 de Setembro 

de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, Acrescenta o 

§6º ao artigo 1º da Lei Municipal nº280/2002, e dá outras providências, que foi 

aprovado por unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário Projeto de 

Emenda Modificativa nº01/2014 ao Projeto de Lei do Legislativo nº40/2013, que 

acrescenta o §6º ao artigo 1º da Lei Municipal nº280/2002, e dá outras 

providências, que foi aprovado por unanimidade. Após, o Senhor Presidente 

submeteu a votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº54/2013, de 05 de Novembro de 2013, que foram aprovados por 

unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário, Projeto de Lei do 

Legislativo nº54/2013, de 05 de Novembro de 2013, de autoria da Mesa Diretora 

“Altera o caput do art. 1º e o caput do art. 2º, da Lei Municipal nº408/06, de 07 de 

novembro de 2006 e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. 

Na sequencia, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário, Pareceres 

das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 

Educação, Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento 

Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso 

e Ocupação do Solo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº57/2013, de 21 de 

Novembro de 2013, que foram aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a 

votação do plenário, Projeto de Lei do Legislativo nº57/2013, de 21 de Novembro 

de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, “Declara de 

Utilidade Pública entidade sem fins lucrativos a Associação dos Aposentados e 

Pensionistas da Previdência Social do Extremo Sul da Bahia - ASAPREVES e dá 

outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Após, submeteu a 

votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão 

de Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Legislativo 

nº04/2014, de 18 de Fevereiro de 2014, que foram aprovados por unanimidade. 

Em seguida, submeteu a votação do plenário Projeto de Lei do Legislativo 

nº04/2014, de 18 de Fevereiro de 2014, de autoria da Mesa Diretora, “Alteram os 

Anexos I, II e III da Lei Municipal nº 447/2008, de 06 de Março de 2008, que foi 

aprovado por unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário, Pareceres 

das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 



Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº05/2014, 

de 25 de Fevereiro de 2014, que foram aprovados por unanimidade. Após, 

submeteu a votação do plenário, Projeto de Lei do Legislativo nº05/2014, de 25 

de Fevereiro de 2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, “Altera 

denominação de logradouro público e dá outras providências, (A Rua F Projetada 

92, no Conjunto Residencial Ramalho no bairro Luís Eduardo Magalhães, passa a 

denominar-se Rua Geraldo Mendes Barbosa). Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 

Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei 

a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 

Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 

acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 18 de março de 2014. 

 

 

 

 

 

 


